



# 开展“数智”劳动、举行烹饪大赛……我市中小学劳动教育周精彩纷呈 这样的劳动教育“真香”

2020年3月,中共中央、国务院印发《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》,描绘出大中小学劳动教育的路线图;2022年,劳动课正式成为中小学的一门独立课程……随着教育新规新政的不断出台,“以劳育人”已成为我市教育高质量发展的重要一环。

劳模“现身说法”、开展“数智”劳动、举行烹饪大赛、举办“跳蚤市场”……近段时间,市教育局组织全市中小学校以“劳动创造幸福,劳动创造美好生活”为主题开展2023年劳动教育周主题教育活动。各校高度重视,扎实开展,一项项劳动实践充满了“泥土香”“烟火气”,一张张劳动清单写满了幸福和成就。

文/图 陈慕欢 周秀文



里仁小学的学生们为小松鼠搭建“松鼠乐园”。



江海区天鹤湾小学的学生在劳动中感受“劳动最光荣”的真谛。

## 劳动教育内容形式多样

为了点燃学生们心中对于劳动的热爱,各校纷纷召开了劳动教育主题班会,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,让学生深刻感受到劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的良好社会风尚。

开平市三埠街道办事处达德小学请来了

劳模工匠黄师傅进校园宣讲,让师生聆听劳模故事、观摩精湛技艺,领悟勤勉敬业的劳动精神;广州大学台山附属中学把整理收纳、烹饪与营养、家具维护、农业生产、传统工艺制作和公益劳动等丰富内容带进班会课;台山市东晖小学通过组织学生观看各行各业劳动者视频、

了解劳动模范事迹、学习身边劳动榜样等形式,让同学们认识到现在的幸福生活是劳动者们用勤劳的双手换来的。

各校还积极组织学生们开展居家劳动,人人争当“家务小能手”。江门市特殊教育学校、新会陈经纶中学、台山市育才学校等就为

学生们列出“劳动清单”,从整理书桌到美化房间,从买菜洗菜到学做一道家常菜,学生们解锁一项项新技能,用自己的双手让生活变得更美好。

## 劳动小能手秀出“十八般武艺”

在劳动教育周主题教育活动中,不少学校举办了劳动技能大赛,展示劳动教育的累累硕果,评选出一大批劳动小能手。

新会圭峰小学大力开展一系列劳动实践活动,包括“我是小能手”劳动技能大赛、“劳动最光荣,丹青致敬意”绘画比赛、“烹”然心动,

“食”美少年”线上劳动技能大赛、“大国工匠”劳动技能大赛等,让学生在各自擅长的领域闪闪发光。

新会区会城北园小学的学生化身小农夫,在学校的“劳动实践园”开展农耕实践。青翠的玉米苗、茂盛的豆角,这些作物正在诉说

着劳动之美,让学生们感受到丰收的乐趣。

“巧手叠被子”“图书‘慧’收纳”“巧做凉拌菜”……江海区天鹤湾小学举行了“劳动能手比拼”,“小天鹅”们在劳动中感受到了“劳动最光荣”的真谛。

诱人的面包香、精致的头饰、雅致的小圆

扇……在蓬江区荷塘中学的“跳蚤市场”上,各班精心布置的摊位上摆满了巧手制作的“商品”,摊位前“顾客”络绎不绝。学生化身专业的“小商人”,向老师、同学们卖力推销手中的商品,鼓动“顾客”消费,在实践中切实提升了综合素养。

## 学科融合让劳动教育“活”起来

推动劳动课与学科教学、本土特色融合是劳动教育发展的必由之路。

五彩斑斓的风景画、可爱的草莓熊……新会区司前镇雅山小学把劳动与美育巧妙融合,学生们动手制作了色彩斑斓的水果拼盘,每一份作品都彰显了孩子们对生活的热爱。

恩平市那吉镇中心小学组织“小小非遗传承人”活动,开展了茶坑石雕刻技艺、婚庆礼饼

制作、土法黑豆沙制作等特色劳动,学生在动手动脑加深对优秀传统文化的了解和热爱。

江海区景贤小学借助《“数智”劳动教育共同体》劳动课题,开设了“乐在姜中”等一系列“项目式”种植实践课程,把智能种植引进到小学校园。同学们可以通过“MLW”数智种植平台监测姜的温度、水分、养分等,以远程调控的方式为姜浇水、施肥等,利用智能种植技术解

锁劳动“新姿势”。

鹤山市共和镇平岭小学把劳动课开到了田间地头,组织同学们到茶园开展户外研学活动。采茶、制茶、插秧、捉泥鳅,同学们在活动中领略茶文化的魅力,体验农耕工作的辛劳和乐趣。

最近,蓬江区里仁小学的学生们结合木工课所学,利用木板、铁丝网等素材,为小松鼠们

亲手打造了“松鼠乐园”,这也是该校最受欢迎的劳动项目之一。

另外,作为本次劳动教育周的配套活动,江门市第一届“李锦记杯”中小学烹饪技能大赛和江门市中小学劳动成果展暨助残日慈善义卖活动将分别在本周五(5月19日)、周日(5月21日)举行,推进我市学校劳动教育深入开展,打造具有影响力的中小学劳动教育品牌。

## 放飞烦恼 快乐起航



同学们沉浸在心理健康拓展小游戏。

“成绩有时不太理想,父母会很生气。”“我太胖了。”“不想上补习班。”……六年级的同学们马上就要面临小升初的重要转折,伴随着生理和心理上的变化,他们在学习、生活、人际交往和自我意识等方面很可能会遇到各种问题。上周五下午,同学们暂时脱离紧张的学习,三三两两围成一圈、席地而坐,在江海区晨光社中心社工的指导下体验着一个心理健康拓展小游戏:在游戏中调整紧张、浮躁的心理状态,增强自信心,放松心情,释放压力。

“甩开压力,甩开烦恼!”江南小学六年级的同学们一边喊着口号,一边将写有各自压力来源的“烦恼气球”用力甩向空中。看着写满压力和烦恼的气球在空中四处飘散,同学们的笑容浮上脸庞,大家借此机会收拾心情,再次以饱满的精神状态投入到学习生活中。

“我希望自己语数英三科平均分都能提升到90分以上。”六(3)班袁崇效同学说,目前自己的压力来源就是对成绩的不满意。“平时学习累了,我会选择在家看看书。经过今天的活动,我觉得跟同学们一起到户外玩游戏也是个不错的选择。”他说。

“我校一直着力提升学生心理健康素养,除了定期开展全校性的心理健康教育讲座外,还会针对不同年级的心理特征,与专业心理健康机构联动,以学生喜闻乐见的方式,扎实开展心理健康教育,增强学生承受挫折、适应环境的能力,务求做到教育全覆盖,引导学生的身心健康发展。”江南小学教导处副主任张颖介绍道。

(文/图 罗双双)

# 青苹果夏令营精心打造6条省外线路 带领侨乡学子忆过去思将来

## 紧跟时代步伐 线路设计全面升级

江门日报青苹果研学中心负责人那咪咪表示,北京研学营仍然是今年的大热线路,一推出就吸引众多家长报名,目前,第一期仅剩少量名额。

据了解,今年北京研学营延续了过往最大的亮点——全程由江门籍优秀学子担任辅导员,带领同学们探寻历史与科技的碰撞,在“研”与“学”中快乐成长,此外还保留了登长城、游故宫、走近清华北大、聆听北大清华研究院专家讲课等经典项目。另外该路线也进行了全面升级,紧跟时代步伐,增加了不少“新玩法”:游前门大街、什刹海北京胡同,感受老北京的民俗文化;走进圆明园遗址,观赏古今中外造园

艺术的精髓,在断壁残垣中铭记中华民族屈辱史;走近鸟巢、水立方,深入国家速滑馆,了解“科技奥运”内涵……

“值得一提的是,今年是梁启超先生150周年诞辰,今年的北京研学营特设到北京植物园去瞻仰梁启超先生风采的环节,为梁启超先生献上侨乡学子的敬意与怀念。”那咪咪说。

曾担任该营辅导员的江门籍北京大学学生冯斌涛为今年北京研学营的行程安排点赞:“我相信,通过实地研学,孩子们不仅能够体会北京深厚的历史文化底蕴和与时俱进的创新精神,还能借此获得激励,树立高远志向,埋下梦想的种子。”

## 实地探访高校 点亮青少年的梦想

少年智则国智,少年强则国强。青少年是祖国的花朵,是祖国的未来,让青少年明白肩上的使命和担当尤为重要。

今年,北京研学营、西安追忆古都研学营、江南研学营的线路设计均加入了实地探访高校的环节,让营员近距离接触高校,点亮青春梦想。

据介绍,在政策允许的情况下,今年参加北京研学营的同学们将在江门籍优秀学子的全程陪伴下,带着问题和思考,聆听北大清华研究院专家讲课;走进中科院实验室,在中科院教授的指导下开展物理实验课程。而西北工业大学是一所以航空、航天、航海为特色的国家重点大学,参加西安追忆古都研学营的同学将走进该校,通过参观飞机工厂、亲手制作航模,领略航空历史和文化,激发爱国情怀。参加江南研学营的营员将走进浙江大学,通过与浙大同学面对面交流,了解该校的文化和历史,让营员坚定自

己的理想。

浙江自古以来就是文化昌盛之地,风光旖旎的西湖在文人墨客眼里,一步一景皆可成文,亭台楼阁皆可入画。作为江南研学营的亮点活动之一,参加该线路的同学们将在西湖边进行一场诗意满满的诗词大比拼。同时,该线路也是科技感满满,营员们将走进浙江省科技馆、人工智能小镇,了解生命科学、环境科学、材料科学等超过10个学科领域的知识,感受奇妙的“机器人世界”,还能亲自动手拼装机器人。

“女儿的理想是将来去北京大学当教授,在暑假的北京研学营正式推出后,我们很快就报了名,女儿对行程充满期待,很想快点出发,去实地看看天安门广场的升旗仪式,登上长城,参观北京大学和清华大学。学在天地间,希望她能有所收获。”江门市紫茶小学四(1)班学生常苏馨的妈妈苏女士说。

行万里路,方知天地之广阔。暑假期间,用脚步丈量祖国大地,用眼睛发现中国精神,是很多家长和学生的不二选择。

日前,笔者从江门日报青苹果研学中心获悉,青苹果夏令营精心打造6条省外线路,将在暑假期间带领侨乡学子走进北京、西安、浙江等不同目的地,在行走的研学中忆过去、思将来,厚植爱国情怀,坚定理想目标。

文/潘诗欣 图/青苹果研学中心

## 沉浸式研学游 深度探寻每一座城市

每一座城市都有它独特的历史和沉淀。今年,青苹果夏令营继续推陈出新,丰富内涵,精心挑选目的地,设计了6条亮点纷呈的省外线路,打造沉浸式研学游,带领营员们深度探寻每一座城市。

6条线路包括北京研学营、西安追忆古都研学营、江南研学营、湖南研学营、西部研学专列夏令营、大漠北疆火山草原研学营。其中不乏近年来备受欢迎的人文研学类夏令营线路,营员们将带着研学手册,感受每一座城市的“脉搏”,每探访一处就记录下所感所得,认真汲取文化知识,深度领略每一座城市的历史与魅力,促进书本知识和生活经验深度融合。例如,参加西安追忆古都研学营的同学们将走进崇文塔“一塔四馆”,感知千年国学文化,领略三秦非遗精粹;参观秦始皇兵马俑,近距离感受秦始皇横扫六国、一统天下的雄壮场面;到西安尚友秦腔茶楼,穿上戏服登台体验唱念做打,与艺术家互动,感受秦腔文化意蕴。

今年全新推出的西部研学专列夏令营将带领营员在15天穿越12000公里,前后到达西安、延安、敦煌、吐鲁番等地,游览祖国西部大好河山。而湖南研学营则是一次追寻红色文化、逐梦伟人故里的研学之旅,营员将走进毛泽东、刘少奇两位伟人的故居和纪念馆,缅怀伟人为祖国和人民立下不朽功勋。向往探索自然的同学,不妨选择大漠北疆火山草原研学营,亲自寻找“如何利用风力发电?”“治理沙漠的关键是什么?”“火山是怎么形成的?”等问题的答案。



观看升旗仪式,厚植爱国情怀。



营员展示亲手剪的陕西剪纸。



登长城,饱览祖国大好河山。

### ★小贴士

青苹果夏令营已开放报名,接受“抢位”,最高可享200元优惠,先到先得。赶紧拨打热线电话:0750-3502369、18922002292 咨询报名吧!想了解各线路详情,请扫描右边的二维码。



扫描二维码 可查看详情